

以馬內利的見證（六）——天倫篇

家訊

193

編輯：香港教會總執事室
出版地址：尖沙咀天文台道五號
電話：3695106

暑期青少年及兒童活動行事曆：
兒童暑期聖經班

尖沙咀	13/7至17/7	上午九時至十二時
新蒲崗	27/7至31/7	上午十時至十二時
秀茂坪	29/7至4/8	下午二時半至四時半(週六及主日除外)
銅鑼灣	20/7至23/7	下午二時至四時半
大埔	28/7至27/8	逢週二、四下午二時至四時半
大埔	29/7至1/8	下午二時半至五時半
荃灣	20/7至14/8	逢週二、四下午二時十五分至四時半

青少年人暑期生活

第一期 23/7至25/7 上水展能村
第二期 13/8至15/8 長洲愛暉營

尖沙咀	22/7至19/8	逢週一、三、五上午八時至十二時半
新蒲崗	13/7至21/8	逢週一、二、四、五上午八時半至十二時
觀塘	29/7至19/8	逢週三上午八時半至下午二時
銅鑼灣	13/7至21/8	逢週一、三、五上午七時四十五分至十二時
大埔	24/7至28/8	逢週五上午九時至十二時
荃灣	28/7至20/8	逢週二、三、四上午七時半至十二時十五分
元朗	22/7至4/8	逢週一、二、四、五上午九時至十二時

少年特別聚會

19/7至21/7 烏溪沙青年新村
5/8至8/8 長洲明暉營

「敬畏耶和華的，大有倚靠；他的兒女，也有避難所。敬畏耶和華，就是生命的泉源，可以使人離開死亡的網羅。」

(篇十四26-27)

這些禱告都不會白費的，你為他們付上膝蓋和眼淚，在主面前都算得數，主都把這些祝福澆灌在你子孫身上。

許多時候，我們要為孩子付禱告的代價，在這一點上，我和妻子非常同心，無論對孩子的看法怎樣不一致，但是一回到家，妻子告訴我怎麼一回事，我就立刻執行作父親的責任，完了以後，我倆就跪下一同禱告，總是把孩子從小擺在禱告中。

等到孩子結了婚，為人父母的是不是

為孩子付上膝頭的代價

容我作幾個關於禱告的見證。我的大

孩子還是幾個月大的時候，一次我們帶他去太平山玩，臨出門我們作了個禱告，延遲了片刻。走的時候，樓下鄰居的小孩想跟我們一起去，他媽媽怕孩子增添我們的麻煩，就不准，可是我們禱告了，覺得可以帶他去。

到了山上我妻子推著嬰兒車，我們一

面走一面交通，很有意思，突然妻子看見我肩頭上有條大毛蟲，她趕緊說，「不要動，不要動！」就拿了孩子的尿布，想把毛蟲打下去，正打的時候，那嬰兒車直下坡衝去，速度很快。妻子喊著，「我的孩子，我的孩子！」說著飛快地跑過去，我看見這情景，也不知所措。

太平山沿山的斜坡，為了讓雨水可以往下流，在築路時就作成向旁邊傾斜。這時小孩車不但向下滑行，而且向旁邊，就是往山沿直駛。我也急得開始跑，正在千鈞一髮間，見鄰居的小孩已跑在我們前頭，他趕上那車子，緊緊地抓住，大叫，「我捉住了，我捉住了。」我嚇得一身汗，只差一秒鐘，車子就要翻到下面去了，而那些地方都插著尖尖的樹枝！回頭來想，弟兄姊妹，因著那個出門前的禱告，主實在憐憫了，若不是帶了這個小朋友去，我的大孩子一定死了，這是我們一次厲害的經歷，以後更不敢隨便，一定凡事先告訴神。

求雨忘了讚美

還有一次我在巴西的農場好一段時間沒有雨水，孩子又吵吵鬧鬧的，我就告訴他們，「不要吵鬧了，農場現在沒有雨，前途很危險，你們要好好為這事禱告啊，不單爸爸媽媽禱告，你們也需要告訴神。」他們有禱告的習慣，就到房間裡去祈求，感謝主！不到一個禮拜就下雨了，大家都歡喜，但我們忘了感謝主，也忘了告訴孩子主已聽了全家人的呼求。

過了些日子，見孩子在那裡禱告，我就問他們現在禱告甚麼？他們說，我們禱告求主下雨啊。其實那時雨早已連續下得太多了，我們正在納悶為什麼雨總是不

停，聽孩子這麼一說，我想真是傻氣，就說，「早就下過雨了，應該求說不要下了。」小孩又乖乖地說好，就求說不要下了。那時他們只有十歲、八歲，我覺得是我們的虧欠，要是我們帶著孩子感謝主，他們就知道主已聽了我們的禱告，就不會再求雨了，這也給我們學了家庭禱告的功課。

爺爺快出來

另有一件事是為著我父母從中國大陸出來與我們團聚，天天禱告，禱告了幾年，孩子也禱告，早晚禱告，吃飯也禱告，求主憐憫，使爺爺奶奶快出來與我們團聚。

有一天我們剛禱告完，兒子從房間裡拿了一張相片出來，說，「爸爸媽媽，我們禱告了這麼久，怎麼爺爺奶奶還不從這裡出來呢？」他以為我們說的出來是從相片裡出來！所以每逢禱告完了，就去看一看相片，總是不出來，禱告了這麼長久了，為何不管用！

我們大人也應該問一問，為甚麼主不聽我們的禱告呢？為甚麼還沒有出來呢？你看孩子都深深地感覺到了，禱告這麼久了，應該從相片裡出來啊，別說孩子傻，他們的信心真大！這證明如果真是教他們禱告，孩子是非常單純和認真的。

學習直接求問主

還有就是孩子大了，有一次說，「爸爸，有齣電影是教育片，我們想去看好不好？」那時兩個大的兒子已經十歲、十二歲，快要受浸了，我說，「這個不需要問我，你們有主嘛，你們問主吧！」我沒說甚麼，因為最重要的不是該不該看電影，該不該作這作那，而是要藉凡事幫助孩子

到神面前去學習祈求，不是甚麼事都由父母代他們判斷。

半個鐘頭後，他們說禱告完了，都覺不平安，就沒有去。我實在感謝主，我不是不耐煩地說叫他們禱告，我是非常和善地說，主會告訴你們怎樣決定。按我的感覺，他們一定會去的，因為年紀輕禱告應該不會有多少感覺，但至少他們學會了

問一問主。孩子第一次問主可能沒有感覺，第二次，第三次，第四次，遲早會有感覺的。那一次他們的定規使我非常得安慰，因為他們又直接從主學了一課。

等他們初中快畢業，應該升高中，到別的城市讀書，我告訴他們，在那最後的一年，我要看看他們如果沒有父母在一起，能不能獨立靠主生活，是否在主面前有見證，還要看甚麼事情主帶領了他們，最好是不用爸爸媽媽告訴他們怎樣做。感謝主，在最後一年學習以後，他們實在做到這一點，有裡面的感覺，知道主怎樣帶領他們經過事情，也在我們面前作了見證，我就說你們可以出外讀書了。主也保守了他們，

他們也學會帶著他們的家來禱告。幾年之前，我的大孩子剛從美國回巴西，他將工作辭去，全時間事奉主，事奉的擔子很重，有一次鄉城有特別聚會，離他住的地方有三百公里，所以一定要早一點趕到，真忙得不得了。（去特別聚會帶著全家，得把孩子預備好，也把車子預備好，時間非常倉促。）

當孩子們長大了，有了自己的家，他們也學會帶著他們的家來禱告。

幾年之前，我的大孩子剛從美國回巴西，他將工作辭去，全時間事奉主，事奉的擔子很重，有一次鄉城有特別聚會，離他住的地方有三百公里，所以一定要早一點趕到，真忙得不得了。（去特別聚會帶著全家，得把孩子預備好，也把車子預備好，時間非常倉促。）

車禍中看見神的保守

那天晚上有交通聚會，他得全速開車趕三百公里的山路。行前帶著全家好好地禱告：「主啊！時間很短，我們在路上求你保守……」巴西的公路有許多地方不夠水準，在一個轉彎的地方，按他在美國的駕駛經驗可以用某個速度，但是在那裡原來不可以，於是整架車飛了出去，下面大約

給主，求主保守，這是我們的習慣。

汽車開出一個鐘頭，就出了事。內子

後來告訴我說，她在翻車前，感到有點不對勁，那時本來是第二個孩子抱著小弟弟，但當妻子醒來發現車子四輪朝天時，她站在車的天花板上，手裡抱著孩子，但孩子本來不是她抱的。這時她記起來了，當車子開始翻轉時，她覺得不對就一手把孩子搶過來，緊緊地抱著，車身翻了幾個筋斗，她只有點皮外傷，兩個孩子都沒有受傷，她也沒受傷，同行那個孩子也沒受傷，車裡三十多個乘客，除了七、八個人沒受傷外，其他的人都受了傷，有些傷勢還很嚴重呢！但是內子怎可能翻了幾翻而不受傷呢？就算是個皮球，也要受點損呀，是主保守了。之後公司又派了輛車，說誰還膽量去聖保羅？妻子又去了，主保守他們平安到埗。

有二十至三十公尺深，車子一直向下滾，全車人都昏了過去。

看看，沒人受傷！孩子在車往下掉的時候，一直呼求，「主啊，主啊！」我兒子是近視眼，到處找他的眼鏡，眼鏡當然飛脫了，糟糕，這下怎麼翻譯？怎麼看聖經？而最迫切的是怎麼從車子裡出來！車門卡住了，完全不能開，他們就在黑暗裡摸啊摸的，摸到前面擋風玻璃那裡，發現甚麼都沒有了！沒有玻璃，也沒有玻璃碎片，大家很容易就爬了出去。

看看主的手就動了敬畏之心

更妙的事在後頭。那天晚上的聚會因
下大雨而取消了。第二天早上聚會，兒子
把他的聖經包拿起來，裡面有詩歌、聖經，
還有他的眼鏡，咦！怎麼眼鏡竟然在聖經
包裡，誰把眼鏡放在這包包裡的？而且是
兩個眼鏡腳好好地折起來，就像剛從鼻樑
上拿下來放進去似的。原來巴西開車的是
在左邊，他妻子坐在右邊，聖經包在妹妹
的腳邊，必定是車子翻轉的時候，眼鏡掉
進聖經袋裡去了。

上面幾個見證告訴弟兄姊妹，你禱告了，主就在凡事上負責。你想想孩子若從小就親眼看見主的作為，知道禱告主一定有果效，知道凡事告訴主，主就會負責，主是聽禱告的主，這樣他長大以後，一定會禱告，也會帶他的家禱告，自然他們就過禱告的生活，這樣子的生活下一代難得不敬畏神啊！

弟兄姊妹，不是說這樣的家庭就完全了，其實一樣有虧欠、有軟弱，孩子的家庭也有軟弱虧欠，但是主總是帶領我們，靠著祂的憐憫過敬虔的生活。起步時是神同著我們過生活，在學校裡禱告，在事業上禱告，在教會聖徒生活裡禱告，日久成為習慣。不是用盡氣力來養育敬虔的後代，不是你我的力量，是主讓他們長出來的，在我家裡神這麼作，在我孩子的家裡神這麼作，在你的家裡神也這麼作。我敢保證，只要你向著主真心，把你的心在禱告中天天告訴主，主就為你成全，你負責你的心願，成事卻在乎主。阿們！

「誰是老闆」

者嘗試把這一條線路連貫寫出來，激勵今世的信徒作同樣的見證。作者現居印度。本書只有英文版，平裝，共二百四十四頁。

荃灣區

七月份為荃灣區的福音月，逢週六晚七時半有福音聚會。

主是聽禱告的主，這樣他長大以後，一定會禱告，也會帶他的家禱告，自然他們就過禱告的生活，這樣子的生活下一代難得不敬畏神啊！

家訊曾介紹過這本書的中文譯本，特別推介給在商界任職或作老闆的基督徒。

日期：七月廿五日

地點：尖沙咀會所三樓

新蒲崗區週六晚福音聚會

七月十八日——榮耀的釋放

平裝二百五十五頁

當然，主給每個人的帶領不盡相同，但在世為人先求祂的國和義，卻是主的命令。但願有心愛主，尋求主的人，都因此書蒙福。（本書由宣道出版社出版，中文平裝二百五十五頁）

訪問教會

訪問泰國眾教會及新加坡教會。是次由程
七月十六日香港教會十六位聖徒起程

蒙恩弟兄領隊，願主祝福身體的交通，使眾教會彼此成全，得以建造。

「林前後讀經輔導課程」

九二年上半年全教會家聚會使用羅馬書輔導課程，至七月已全部完成。七月份四週各家可溫習羅馬書。八月起家聚會將以哥林多前後書為主，新的輔導課程將於本月底印備，聖徒可在八月集合主日洽購。

書介

「見證的火炬」 (Torch of the Testimony -

「信息選輯」第一集

婚訊

一、莊鳴宣弟兄與鄧佩明姊妹於七月十八

進聖經袋裡去了。

他們就在聚會中見證主的憐憫，這鏡就是見證！是主的手放進去的，真是奇妙，眼睛沒有傷，車窗沒有破，眼鏡沒有

碎，而且還好好地放在包包裡，若不是在
包裡就早已踩碎了，直到今天對我們來說
這仍是個謎！

平衡的信仰

「亞伯拉罕信神，這就算為他的義。」

(羅馬書四章3節)

基督徒的生活要平衡，討神喜悅，就要真理和經歷兼顧，不能以偏概全，也不能僅是有理論而無經歷，因為二者如同火車軌道，並排前進。

在經歷之先，要對神的啓示、道理有相當的認識，才能正確進入。否則容易凡事訴諸感性，趨於偏激。若你的基督徒生活是建立在虛浮不定的感覺上，有一天環境變動，經歷就消失；若是建基在主的話上，天地改遷，仍能屹立不倒。

兩者兼備

但一般信徒多注意經歷，常輕忽道理，有者更以道理為無用。我們切勿偏於某一方面，當我們有道理上的開拓時，不可輕視主觀體驗；當我們在經歷上有所得益時，也不可抹殺道理上的認識。因為全本聖經，有許多篇幅是說到經歷的，如雅歌、箴言、詩篇、傳道書等等，亦有注重說理和啓示的，如以弗所書、歌羅西書、羅馬書等。羅馬書就是新約聖經中最有系統，最有層次的書卷之一，也是說理最嚴謹的書卷。且看神為人所設立的救恩，是有其法則、有其原理的，認識這個，人就對所得的救恩更加確定。今天社會上辦事不僅有

口頭的商議，更有書面的簽約，一旦簽錯了合同，忽略了其中的條款，就會生出難處。

我們對神的經歷，也不能只憑感覺，只說：主活在我們裡面，主賜平安、安息、喜樂；有時這些感受，可能只是你心情好，事事順利，工作環境舒適；不一定是你對主的話有信心而產生的結果！

到有一天你稍微遇到困難，可能不只是公司的冷氣機壞了，或者遇上大暑天交通堵塞，或者天陰下雨，你就煩躁不安，覺得失去主的同在，因為你對主的經歷只建立於飄浮的感覺上，而不是建立在神不變的話語上。

世上的文據、契約，一條一條，清清楚楚，不是有口無憑，立約雙方可各按條文辦事，一方違約，對方可據理力爭，即使一方有變，也要按理執行，貫徹到底。這就是道理和經歷的微妙關係。

我們有否試過，與神來往的時候是根據神的話來與神辦交涉呢？或是永遠都只是說「神阿，我覺得如何如何」，還是說：「主阿，你的话是如此說的，並且不只一次說過，你這一處那一處都這樣說過，你要照你的話成就在我身上……」

從感覺回到神的話上

回頭看羅馬書四章：「……並且仰望神的應許；且滿心相信神所應許的，必能作成。」

結論是「這就算為他的義」(20-23)。接著說算為他的義這句，也是對我們今天信神使耶穌從死裡復活的人寫的(23-24)，也就是為你我寫的。換言之，亞伯拉罕的信法，就是我們今天的信法。

亞伯拉罕在肉身上是生了兒子，而在舊約他兒子以撒是對基督的豫表，就是說今天在我們身上，也要根據主的話來活出基督。

有時我們顧影自憐，看看自己的行為，就如同亞伯拉罕昔日的哀歎：我既無子，

若你坐公車，少付一毛錢，你就不義。羅馬書所指的不僅是行為上的義，更是從神的角度和標準來看，不只行為上無懈可擊，更是在神看來你是否符合神的要求。

世上無人能經得起神的查考，所以聖經說沒有義人，連一個也沒有。但亞伯拉罕信神，這(這樣信法)就算為他的義。

加拉太書三章5至6節再提到，有人因

信入門，卻不回想自己是因聽信福音(因聽見而相信)，正如亞伯拉罕信神，這就算為他的義。

創世記十五章說到亞伯拉罕到了迦南地，神應許他的後裔如天上的星，海邊的沙那樣多，亞伯蘭信神，神就「以此」為他的義。在他的故事裡，是神對他說一次話，他就往前一段，再說一次話，他又再往前一段，這就是他的一生。他一生沒有大功業，連屬靈的成就也不明顯。

就是那麼單純，他唯一的責任，是聽見神的話，而信、而接受。其實他的生活就是恢復了人墮落前應有的生活——神是人的一切，是人的倚靠。

內地會的戴德生來到中國，也有同樣的困擾，發現花了代價來中國傳福音，但自己卻不能愛人，有時才傳了愛的福音給中國人，回到家就發現沒有太多的愛心，也有許多犯罪的性情。有一次他在船上，心情很不好，甚至懷疑主是否呼召他來中國，就像亞伯拉罕的感覺，自己屬靈光景這麼差，一無所有，怎樣給別人呢？

到後來他讀到約翰福音十五章，我是葡萄樹，你們是枝子，住在我裡面的，這人就多結果子；他就眼睛得開，知道只有主是源頭，要住在主裡面，不再是我，乃是基督：

可見我們不只信主的一刻要聽而信，因此稱義；在往前的路上，在一直被算為義的路上，也是如此，要一再聽見主的話，因聽而信，被算為義。若你能以神的話為磐石，為根基，那麼你的屬靈經歷必定又穩固又平衡，即使遇到一點挫折，也會蒙主保守到底。